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ΦΥΣΙΚΗ 

Γ' Γενικού Λυκείου 
Θετικών Σπουδών & Σπουδών Υγείας 

 

Πέµπτη 20 Απριλίου 2023 | �ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 

 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

 

Α1. α 

 

Α2. γ 

 

Α3. β 

 

Α4. γ 

 

Α5. α. Λ, β. Σ, γ. Λ, δ. Σ, ε. Λ 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

 

Β1. Σωστή απάντηση είναι η β. 

Η ακτίνα της κυκλικής τροχιάς που διαγράφουν τα ηλεκτρόνια τα οποία 

εισέρχονται στο μαγνητικό πεδίο με ταχύτητα υ���, είναι: 

R� =
α

�
  ή  

�υ�

Β�
=

α

�
 (1) 

Η ακτίνα της κυκλικής τροχιάς που διαγράφουν τα ηλεκτρόνια που εισέρχονται 

στο μαγνητικό πεδίο με ταχύτητα υ���, είναι: 

R� = α  ή  
�υ�

Β�
= α (2) 

Με διαίρεση κατά μέλη των σχέσεων (1) και (2), έχουμε: 

�

�
=

υ�

υ�
  ή  υ2 = 2υ1 
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Είναι: Κ� =
�

�
m�υ�

� (3) και Κ� =
�

�
m�υ�

� (4)  

Με διαίρεση κατά μέλη των σχέσεων (3) και (4), έχουμε: 

Κ�

Κ�
= �υ�

υ�
��  ή  

Κ�

Κ�
=

�

�
  ή  Κ2 = 4Κ1 

Από τη φωτοηλεκτρική εξίσωση του Einstein, έχουμε: 

Κ� = hf� − φ  ή  hf1 = K1 + φ (5) 

και  

Κ� = hf� − φ  ή  4Κ� = 2hf� − φ  

ή λόγω της σχέσης (5): 4Κ� = 2(Κ� + φ) − φ  ή  φ = 2Κ1 

 

Β2. Α. Σωστή απάντηση είναι η α. 

Επειδή το σώμα Σ2 ισορροπεί, ισχύει: 

ΣF�� = 0��  ή  Τ3 = w2  ή Τ3 = mg 

Επειδή το σώμα Σ1 ισορροπεί, ισχύει: 

ΣF�� = 0��  ή  Τ� = w� + Τ�
′   ή  Τ2 = w1 + Τ3  ή Τ2 = 2mg 

Επειδή η τροχαλία ισορροπεί, ισχύει: 

Στ(Ο) = 0  ή  τ
Τ�
′ + τ

Τ�
′ + τ�τ

+ τ�� = 0  ή  −Τ�
′ R� + Τ�

′ R� + 0+ 0 = 0  ή  Τ22R 

= T1R  ή  Τ1 = 2Τ2  ή  Τ1 = 4mg 

R1

R2

Ο

Δ2

Δ1

RΚ

Κ

φ

(1) (2)

(3)

1
T

�

w

�

Κx
w

�

Κy
w

�

Κ

στ
T

�

1
'T

�

w

�

τ

FΟ

2
'T

�

2
T

�

1
w

�

2
w

�

Τ3

Τ3́

+

 

Επειδή ο κύλινδρος ισορροπεί, ισχύει: 
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Στ(Κ) = 0  ή  τ� + τ	 + τ
στ + τΤ� = 0  ή  0 + 0 + ΤστRΚ − Τ�RΚ = 0  ή  Τστ = T1  

ή  Τστ = 4mg 

Επειδή ο κύλινδρος ισορροπεί, ισχύει ακόμη:  

ΣF�� = 0��  ή  ΣFx = 0 (1) και ΣFy = 0 (2) 

Από τη σχέση (1), έχουμε: 

wKx = T1 + Tστ  ή  mKgημφ = 8mg  ή  mK = 16 m 

Από τη σχέση (2), έχουμε: 

Ν = wKy  ή  Ν = mKgσυνφ  ή  Ν = 8√3mg 

Για την στατική τριβή, ισχύει: 

Τστ ≤ Τορ  ή  Τστ ≤ μ�N  ή  μ� ≥
Τστ

	
  ή  μ� ≥

√�



  ή  μ�(���) =

√�



 

 

Β. Σωστή απάντηση είναι η α. 

Έστω ότι τη χρονική στιγμή t(t ≠ 0) η ταχύτητα του σώματος Σ1 είναι υ���, η 

ταχύτητα του κέντρου μάζας του κυλίνδρου είναι υ���� και η γωνιακή 

ταχύτητα της τροχαλίας είναι ω���. 

R1

R2

Ο

Δ2

Δ1

RΚ

Κ

φ

(1) (2)

υΖ

Ζ
υΛ

Λ

1
υ

�

Σ1 α

�

 
cm

υ

�

υγρ
cm

α

�

 

Είναι:  

υ��� = υ��Ν  ή  υ1 = ωR2  ή  υ1 = 2ωR (3) 

και 

υ���� + υ��γρ = υ��Ζ  ή  2υ���� = υ��Ζ  ή  2υcm = ωR1  ή  2υcm = ωR (4) 

Από τις σχέσεις (3) και (4) προκύπτει: 

υ1 = 4υcm, ή παραγωγίζοντας 
�υ�
��

= 4
�υ��
��

  ή  α = 4αcm  ή  α�� =
α

�
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Β3. Σωστή απάντηση είναι η γ. 

Έστω υ�� η ταχύτητα του συσσωματώματος αμέσως μετά την κρούση. Είναι: 

p��ολ(πριν) = p��ολ(μετα		 	 	 	 �)  ή  m1υ0 = (m1 + m2)υ  ή  υ =
υ�

�
  ή  υ = ���

��
g 

Θ.Ι.(1)

Θ.Φ.Μ

Δl1

0
υ

�

Σ1

Σ2 Σ2

Σ1

Σ2

Θ.Ι.(2)

ελ
F

�

2
w

�

Δl2υ

�

x

ελ
F ′
�

w

�

ολ  

Στη θέση ισορροπίας του σώματος Σ2, ισχύει: 

ΣF�� = 0��  ή  Fελ = w2  ή  kΔℓ� = m�g  ή  Δℓ� =
��

�
 

Στη θέση ισορροπίας του συσσωματώματος, ισχύει: 

ΣF�� = 0��  ή  wολ = Fελ
′   ή  �m� +m��g = kΔℓ�  ή  Δℓ� =

���

�
 

Το μέτρο της απομάκρυνσης του συσσωματώματος από τη θέση ισορροπίας του 

αμέσως μετά την κρούση είναι: 

x = Δℓ� − Δℓ�  ή  x =
��

�
 

Έστω Α το πλάτος της ταλάντωσης του συσσωματώματος. Από την Α.Δ.Ε. για 

την ταλάντωση εκτελεί το συσσωμάτωμα, έχουμε: 

Ε = Κ + U  ή  
�

�
kA� =

�

�
�m� +m��υ� +

�

�
kx�  ή  Α = ������

�
υ� + x�  ή  Α =

���

�
 

Η μέγιστη τιμή της δυναμικής ενέργειας που αποθηκεύεται στο ελατήριο κατά 

τη διάρκεια της ταλάντωσης του, είναι: 

Uελ(���) =
�

�
k�Δℓ� + Α��  ή  Uελ(���) =

�

�
k ����

�
��  ή  Uελ(���) = 8

����

�
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ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1. Από το διάγραμμα προκύπτει ότι: 

Α = 0,2 m και 
�λ

�
= 0,9	m  ή  λ = 0,4 m 

Όπως προκύπτει από το διάγραμμα το κύμα θέτει σε ταλάντωση το υλικό 

σημείο που βρίσκεται στη θέση x = +0,9 m. 

Είναι: υδ =
�

��
  ή  υδ = 2 m/s 

Έστω Τ η περίοδος του κύματος. Είναι: υδ =
λ

Τ
  ή  Τ = 0,2 s 

Η εξίσωση του κύματος (1) είναι: 

y� = Aημ2π � �


−

�

λ
�  ή  y� = 0,2Aημ2π�5t − 2,5x� (S.I.) 

 

Γ2. Είναι: 

υΚ = ωAσυν2π ���


−

�Κ
λ
�  ή  υΚ = 2πσυν �2π +

π

�
� 	m/s  ή  υΚ = √2π	m/s 

 

Γ3. Οι χρονικές εξισώσεις των φάσεων των ταλαντώσεων των υλικών σημείων Κ 

και Λ δίνεται από τις σχέσεις: 

φ
Κ
= 2π � �



−

��
λ
� (1) και φ

Λ
= 2π � �



−

�Λ
λ
� (2) αντίστοιχα 

Αφού xΛ > xK είναι κάθε χρονική στιγμή φΚ > φΛ. Η διαφορά φάσης των 

ταλαντώσεων δύο υλικών σημείων είναι: 

Δφ = φ
Κ
− φ

Λ
  ή  Δφ = 2π

�Λ���
λ

  ή  Δφ =
�π

�
	rad 

Έστω yΛ η απομάκρυνση του υλικού σημείου Λ τη χρονική στιγμή t3. Από την 

Α.Δ.Ε. για την ταλάντωση του υλικού σημείου Λ, έχουμε: 

Ε = Κ + U  ή  
�

�
DA� =

�

�
mυΛ

� +
�

�
DyΛ

�  ή  mω�A� = mυΛ
� +mω�yΛ

�  ή  yΛ =

±�Α� − �υΛ
ω
��  ή  yΛ = 0 

Η χρονική εξίσωση της απομάκρυνσης του σημείου Λ δίνεται από τη σχέση: 

yΛ = Αημ2π � �


−

�Λ
λ
�  ή  yΛ = Αημφ

Λ
 (3) 

Από τη σχέση (3) για yΛ = 0, προκύπτει: 

0 = ΑημφΛ  ή  φΛ = 2κπ, με κ = 0, 1, 2, … (4) 
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ή  φΛ = 2κπ + π, με κ = 0, 1, 2, … (5) 

Η ταχύτητα ταλάντωσης του υλικού σημείου Λ τη χρονική στιγμή t3 είναι: 

υΛ = ωΑσυν2π ���


−

�Λ
λ
�  ή  υΛ =

�π

Τ
Ασυνφ

Λ
 (6) 

Από τη σχέση (6), λόγω της σχέσης (4), προκύπτει: 

υΛ =
�π

Τ
Ασυν2κπ > 0  

Από τη σχέση (6), λόγω της σχέσης (5), προκύπτει: 

υΛ =
�π

Τ
Ασυν�2κπ + π� < 0  

Επομένως τη χρονική στιγμή t2, είναι: φΛ = 2κπ + π 

Είναι:  

Δφ = φ
Κ
− φ

Λ
  ή  

�π

�
= φ

Κ
− (2κπ + π)  ή  φ

Κ
= 2κπ +

�π

�
 

 

Η απομάκρυνση του υλικού σημείου Κ τη χρονική στιγμή t3 δίνεται από τη 

σχέση: 

yΚ = Αημ2π ���


−

��
λ
�  ή  yK = AημφΚ  ή  yΚ = Αημ �2κπ +

�π

�
�  ή  yK = +A  ή  yK = 

+0,2 m 

 

Γ4. Τη χρονική στιγμή t4, είναι: U =
�

�
K  ή  Κ = 3U και σύμφωνα με το διάγραμμα: yO 

= +0,2 m 

Έστω ΑΟ το πλάτος της ταλάντωσης του σημείου Ο. Από την Α.Δ.Ε. για την 

ταλάντωση του σημείου Ο, έχουμε: 

Ε = Κ + U  ή  Ε = 4U  ή  
�

�
D(AΟ

′ )� = 4
�

�
DyΟ

�  ή  
ΑΟ
′ 
 = 2|y�|  ή  
ΑΟ

′ 
 = 0,4	m  ή  2A = 

0,4 m 

Η εξίσωση του στάσιμου κύματος στη χορδή δίνεται από τη σχέση: 

y = 2Aσυν ��π�
λ
� ημ�ωt�  ή  y = 0,4συν(5πx)ημ(10πt) (S.I.) 
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ΘΕΜΑ � 

 

Δ1. Η χρονική εξίσωση της ταχύτητας του αγωγού δίνεται από τη σχέση: 

υ = αt  ή  υ = 5t (S.I.) (1) 

K
(δ1)

B

�

A

Γ

R1 R2

Δ

F

�

(δ2)

R3

R4

L

Ζ Λ

Η

Ο

Ν

Μ

i1
i2

i

FL

Eεπ

 

Η ισοδύναμη αντίσταση του συστήματος των αντιστατών R1 και R2 είναι: 

�

��,�

=
�

��

+
�

��

  ή  R�,� =
��⋅��

�����

  ή  R1,2 = 6 Ω 

Η ισοδύναμη αντίσταση του κυκλώματος είναι: 

Rολ = R1,2 + RΚΛ  ή  Rολ = 10 Ω 

Η χρονική εξίσωση της έντασης του ρεύματος που διαρρέει τον αγωγό ΚΛ 

δίνεται από τη σχέση: 

 

i =
�επ
�ολ

  ή  i =
Βυℓ

�ολ
  ή  i = 0,5t (S.I.) (2) 

Από το θεμελιώδη νόμο της μηχανικής, έχουμε: 

ΣF = mα  ή  F − F� = mα  ή  F = Βiℓ +mα  ή  F = 0,5t + 0,5 (S.I.) (3) 

Η ταχύτητα του αγωγού ΚΛ τη χρονική στιγμή t1 υπολογίζεται από τη σχέση (1) 

για t = t1. Είναι: υ = 25 m/s 

Το μέτρο της δύναμης F�� που ασκείται στον αγωγό ΚΛ τη χρονική στιγμή t1 

υπολογίζεται από τη σχέση (3) για t = t1. Είναι F = 3 N. 

Ο ζητούμενος ρυθμός είναι: 

��	

��
=

���

��
  ή  

��	

��
= Fυ  ή  

��	

��
= 75	J/s 
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Δ2. Η χρονική εξίσωση της τάσης VΚΛ στα άκρα του αγωγού δίνεται από τη σχέση: 

VΚΛ = iR1,2, ή λόγω της σχέσης (2) VΚΛ = 3t 

Η χρονική εξίσωσης της έντασης του ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη R1 

δίνεται από τη σχέση: 

i� =
 ΚΛ
��

  ή  i1 = 0,3t (S.I.) 

Στο διάγραμμα του ακόλουθου σχήματος απεικονίζεται η γραφική παράσταση 

της έντασης του ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη R1 σε συνάρτηση με τον 

χρόνο από τη χρονική στιγμή t = 0 έως τη χρονική στιγμή t1. 

1,5

5

q

t(s)

i1(A)

 

Το γραμμοσκιασμένο εμβαδόν του παραπάνω σχήματος ισούται με το 

ζητούμενο επαγωγικό φορτίο. Είναι:  

q =
�,�⋅�

�
	C  ή  q = 3,75 C 

 

Δ3. Τη χρονική στιγμή t2 στην οποία ο αγωγός αποκτά την οριακή του ταχύτητα 

ισχύει: 

ΣF = 0  ή  F = FL  ή  F = BIορℓ  ή  F = Β
!υορℓ

�ολ
ℓ  ή  υορ =

��ολ

!�ℓ�
  ή  υορ = 30 m/s 

Η τάση στα άκρα του αγωγού ΚΛ από τη χρονική στιγμή t2 έως τη χρονική 

στιγμή t3 είναι: 

VΚΛ = ΙορR1,2  ή  VΚΛ = 180 V 

Η ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη R2 από τη χρονική στιγμή t2 

έως τη χρονική στιγμή t3, είναι: 

Ι� =
 ΚΛ
��

  ή  Ι2 = 12 A 

Το ποσό θερμότητας που εκλύεται από τον αντιστάτη R2 από τη χρονική στιγμή 

t2 έως τη χρονική στιγμή t3, είναι: 

Q� = Ι�
�R�Δt  ή  Q = 21.600 J 
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Δ4. Τη χρονική στιγμή t3 αμέσως μετά το κλείσιμο του διακόπτη (δ2) το πηνίο δεν 

διαρρέεται από ρεύμα. Η ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον αγωγό ΚΛ τη 

χρονική στιγμή t3, αμέσως μετά το κλείσιμο του διακόπτη (δ2) είναι: 

i" =
Εεπ

�ΚΛ���

  ή  i" =
!υορℓ

�ΚΛ���

  ή  i0 = 3 A 

Η ΗΕΔ από αυτεπαγωγή στα άκρα του πηνίου τη χρονική στιγμή t3 αμέσως μετά 

το κλείσιμο του διακόπτη (δ3) είναι: 

|Εαυτ| = V��
  ή  |Εαυτ| = i0R3  ή  |Eαυτ| = 18 V 

Είναι: 

|Εαυτ| = L ���
��
�  ή  ���

��
� = |Εαυτ|

�
  ή  ���

��
� = 90	A/s  ή  

��

��
= +90	A/s 

 

Δ5. Η ισοδύναμη αντίσταση των αντιστατών R3 και R4 υπολογίζεται από τη σχέση: 

�

��,


=
�

��

+
�

�


  ή  R3,4 = 2 Ω 

Τη χρονική στιγμή t4 στην οποία σταθεροποιούνται τα ρεύματα ο αγωγός ΚΛ 

διαρρέεται από ρεύμα: 

Ι =
Εεπ

�ΚΛ���,


  ή  Ι =
!υορℓ

�ΚΛ���,


  ή  Ι = 5 Α 

Η τάση VΚΛ στα άκρα του αγωγού ΚΛ είναι:  

VΚΛ = ΙR3,4  ή  VΚΛ = 10 V 

Έστω Ιπ η ένταση του ρεύματος που διαρρέει το πηνίο τη χρονική στιγμή στην 

οποία σταθεροποιούνται τα ρεύματα. Είναι: 

Ιπ =
 ΚΛ
�


  ή  Ιπ =
�"

�
	Α 

Τη χρονική στιγμή t4 αμέσως μετά το άνοιγμα του διακόπτη (δ2) το πηνίο 

διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ιπ το οποίο αρχίζει να μειώνεται μέχρι να 

μηδενιστεί. Έστω iπ η ένταση του ρεύματος που διαρρέει το πηνίο τη χρονική 

στιγμή t5. Είναι: 

Φ = ΒπΑ  ή  Φ =
μ
�
�πΝ

ℓπ
Α (4)  

Επίσης, είναι: L =
μ
�
Ν�

ℓπ
Α (5) 

Με διαίρεση κατά μέλη των σχέσεων (4) και (5), έχουμε: 

Φ

�
=

�π
	

  ή  iπ =
	Φ

�
  ή  iπ =

$

�
Α 
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Η συνολική θερμότητα Joule που εκλύεται από το κύκλωμα από τη χρονική 

στιγμή t4 έως τη χρονική στιγμή t5 είναι: 
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